

# 亞倫造牛犢

在信仰的路途上，  
靠聖靈勝過我們與主之間美好關係的阻攔。

文／賴永生

圖／燕安



## 前言

亞倫造牛犢，非指造出有生命氣息之牛犢，而是以金為原料，在高溫火爐塑形下，雕琢成牛犢之形體（出三二4）。既不能提供勞動力，亦不能提供經濟價值，所造之物充其量只得為飾品，而亞倫卻讓百姓以此當作帶領他們出埃及的神，引發神的烈怒。這件事蹟的成因與結果，實為基督徒應該謹慎面對並避免的課題。

## 原因一：眼見為憑的信心（出三二1）

摩西蒙神選召，成為帶領以色列百姓出埃及最重要的領袖，他傳達神拯救的信息，帶來安慰與盼望，神藉摩西之手在埃及施行十大神蹟，又在曠野解決百姓的生活難題；對百姓而言，摩西同在，是問題解決的保證，幾乎等同於神同在的象徵。

神召摩西上山，是依西乃之約的承諾：「……我如鷹將你們背在翅膀上，帶來歸我。如今你們若實在聽從我的話，遵守我的約，就要在萬民中作屬我的子民，因為全地都是我的。你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的子民。」（出十九4-6）。摩西上山領受約版，是神所吩咐，在百姓親眼見證下走入神的榮耀之中（出二四17-18），百姓滿心期盼摩西歸來，帶來神履行承諾的約版。

百姓見摩西延遲不下山，心中起疑，不知摩西遭遇何事；實乃因人不能見神的面，見神的面必不能存活之觀念（出三三20；創三二30）。隨著摩西上山時間的拉長，百姓對摩西的歸來，從盼望轉為懷疑，從相信神召摩西上山，到懷疑神是否保守平安？因此，要求亞倫造神像，在他們前面引路。

百姓對神的認識，始於摩西亦終於摩西，當摩西不在時，信仰的根基也隨之瓦解；但聖經提醒我們，行事為人是憑著信心，不是憑著眼見的（林後五7）。當神藉摩西之手施行拯救，百姓只專注在問題是否被解決，而未體察神的作為與心意，因此懷疑神作為的動機就由此而生；故當我們接受主基督耶穌時，眼光應該專注在祂身上，而非在帶領我們信主的人身上。當在祂裡面生根建造，使我們的信心得以堅固（西二7）。時間是對信仰的一大考驗，我們得救在乎盼望，只是所見的盼望不是盼望，誰還盼望他所見的呢？若我們盼望那所不見的，就必忍耐等候（羅八24-25）。

## 原因二：妥協的信仰（出三二2-6）

面對百姓強烈的要求「為我們做神像」，亞倫未加思索即說：「你們去摘下你們妻子、兒女耳上的金環，拿來給我」，於是亞倫把金環丟在火中，用雕刻的器具鑄成一隻金牛犢，百姓視為「帶領出埃及的神」，甚至亞倫在牛犢面前獻祭，百姓吃喝玩耍。這真是大錯特錯的崇拜方式及拜神的態度。摩西上山前，特別囑咐長老：「有亞

倫、戶珥與你們同在。凡有爭訟的，都可以就近他們去」（出二四14），顯見摩西對亞倫的信任，深信亞倫必知摩西做事的方法，凡事倚靠主、求問神。從摩西對亞倫的質問，道出事實的真相，亞倫使百姓陷在大罪裡，百姓放肆，而亞倫卻縱容他們（出三二21、25）。

縱容意即放任不加約束，是亞倫失職的主因，無論面對多大的壓力與挑戰，屬靈的領導者，應該要成為信仰的守望者，諄諄警誡與勸勉，使之離開惡行，拯救其靈命（結三17-21）；然他最終選擇妥協，同流合污，雖可免去族人的壓迫，實乃眼睜睜見百姓靈命淪亡而不顧，成為一位瀆職的守望者，引發神的震怒（申九20）。

聖經中美好的佳範，但以理的三個朋友面對著尼布甲尼撒王的勢力逼迫（但三13-18），要求向其所造的金像俯伏敬拜，而但以理的三個朋友，不畏威脅，即便被丟在烈火的窯中，生命受威脅，仍不失對神的信心。因此神保守了他們的性命，也因此使神的名得到榮耀和稱讚。

妥協這件事，常被用來描述對罪或惡習的退讓，也就是放縱肉體的情慾；但對善事的不作為，也是一種妥協。例如聖經上說：「你們立志行事都是神在你們心裡運行，為要成就祂的美意」（腓二13），我們通常在年初時，會立志與主建立美好的關係，讀經、禱告、聚會等靈修生活，可是到了年末檢視時，卻發現靈修時間越來越少，那些影

響我們堅持下去的理由是什麼呢？就是與生活妥協。盼望我們在信仰的路途上，靠聖靈勝過我們與主之間美好關係的阻攔，順著聖靈而行，就不放縱肉體的情慾了（加五16）。

### 原因三：舊酵的影響（出三二7-10）

耶和華吩咐摩西：「下去吧，因為你的百姓……已經敗壞了。他們快快偏離了我所吩咐的道，為自己鑄了一隻牛犢，向它下拜獻祭……」，表達出神忌邪的心急切，因百姓違犯了十誡中的第二誡，不可為自己雕刻偶像，也不可跪拜那些像。早在摩西上山前，神已透過摩西傳達約的內容，且針對禁止造偶像，明令禁止兩次（出二十四、23），故神發怒並非無理由；神曾降臨在西乃山時，未顯出任何形象給百姓看見，其目的為避免百姓敗壞自己、雕刻偶像（申四15-16），而選民卻無視於神的用心，凸顯出心中的悖逆。神以「因為你的百姓……」，來表達祂對百姓的失望透頂，不願承認是祂自己的百姓，乃因百姓破壞了西乃之約的約定（出十九5-6）。

當百姓見摩西延遲不下山，頓失倚靠之際，心中燃起的想法——造神像，而亞倫直接造了一隻牛犢，這是埋藏在他內心深處，埃及異教崇拜的景象——敬拜牛神亞比斯。<sup>註</sup>有形質的金牛犢就成為取代真神的替代方案，

金子是貴重金屬，不易取得，代表為求心安而不計代價，只可惜錯誤的崇拜，非帶來益處，反招致神震怒。

此種埋藏在內心錯誤的崇拜方式，是否也悄悄的腐蝕著我們的信仰；世界的法則是以經驗自居，在面對問題時刻，我們是否以經驗掛帥，而凌駕於信仰之上呢？世界都臥在惡者的手下，其情慾與驕傲的手段（約壹二16），企圖影響我們專注仰望神。聖經提醒我們：「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意」（羅十二2）。基督徒蒙受救恩之際，藉著耶穌基督已從罪惡裡被救出來（太一21），在萬民中成為屬神聖潔的子民，神要我們從內心改換一新（弗四20-24），不再用過去處世的想法面對問題，換個角度，當我們願意體察神的心意時，靠聖靈幫助（多三5），來更新我們內在的想法，我們就能成為神喜悅的子民。

### 結語

亞倫受環境時勢所迫，來自於百姓對神的不信，順應民意妥協造神像，而牛犢的形像卻看出亞倫心中的舊酵。面對生活的挑戰，亞倫造牛犢的過程，成為我們信仰的鑑戒。我們的信仰應當專注在神身上，謹守遵行神的話語，靠著聖靈更新我們的心思意念。願主保守我們的心思意念（箴四23），能在信仰的路上榮神益人。



註

賴建國著，《天道聖經註釋——出埃及記（卷下）》，天道書樓，2005年6月初版（2018年5月第二版），頁432。